

**张军大使在第 76 届联合国大会  
通过北京冬奥会奥林匹克休战决议时的发言**  
(2021 年 12 月 2 日, 联大厅)

主席先生,

今天是中国继 2007 年后第二次在联大介绍休战决议。中国始终坚守和平承诺, 恪守《联合国宪章》宗旨原则, 践行真正的多边主义, 深入参与和支持联合国事务, 持续为世界和平与发展作出贡献。中国始终坚守奥林匹克理想, 弘扬奥林匹克休战精神, 踊跃参与夏季、冬季奥运会并支持历届休战决议, 成功举办青奥会等国际大型体育赛事, 为通过体育维护世界和平、促进各国发展、增进人民友谊注入中国力量。

实现奥林匹克休战需要政治意愿, 更需要具体行动。北京冬奥会休战工作以“让世界更加相知相融”为主题, 在全社会推广普及奥林匹克休战理念和奥林匹克知识, 发布公众读本、线上短片等介绍性资料。我们紧紧围绕青少年群体, 在全国中小学校开展奥林匹克教育, 着力在年轻一代心中播撒和平和友谊的种子。奥运会举办期间, 北京冬奥村将设立题为“和平之光”的休战壁画, 表达对和平与休战理念的支持。

今年7月，沿用百年的奥林匹克格言首次更新，写入了“更团结”的响亮口号，将竞技精神与人文精神结合，展现了世界各国携手应对全球性挑战的坚强姿态，更展现了全世界各国人民心手相连、共建人类命运共同体的美好期盼。

奥运会是运动员的主场、全人类的盛会，不同国家、不同种族、不同宗教的人们同台竞技，相互竞争，更彼此帮助，共同提高，目标就是追求“更快、更高、更强、更团结”。《奥林匹克宪章》早就明确提出“体育运动政治中立”原则。我们愿同各国人民一道，摒弃一切有悖于奥林匹克精神、有损于奥林匹克运动发展的错误言行，呼吁各国以北京冬奥会为契机，以对话消弭分歧，以合作替代对抗，增进相互理解，维护世界和平与发展。

主席先生，

再过64天，奥林匹克火种将在中国国家体育场“鸟巢”再次点燃。北京将成为全球首个举办夏季和冬季奥运会的“双奥之城”。中国政府高度重视北京冬奥会和冬残奥会筹备工作。在国际奥委会和各国大力支持下，各项工作进展顺利。中国有信心有能力为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。